

专硕将成未来考研主流

部分高校延长学制

眼下,2023年全国硕士研究生招生考试网上报名工作结束,各地陆续进入考生上传材料网上确认阶段。在近年来的研究生招生考试中,专业硕士的招生培养规模正稳步增长,预计到2025年,将扩大到总规模的三分之二左右,成为未来考研的报考主流。什么是专业学位硕士?招生培养现状和未来趋势是什么?对这些问题,央视新闻进行了报道。

学术硕士与专业硕士培养目标有明显差异

据央视新闻报道,目前,我国的硕士研究生分为学术硕士与专业硕士两类。学术硕士偏重理论和研究,专业硕士则重视实践和应用,它们处于同一层次,但培养目标有明显差异。北京邮电大学研究生招生办公室主任胡冬华介绍,学术学位硕士研究生教育偏重理论和研究,专业学位硕士研究生教育以实践为导向,与职业性紧密相关。培养能够创造性地从事实践工作的高层次应用型专门人才,比如工程师、会计师等。

东南大学电子科学与工程学院2021级学术硕士崔浩然说:“就拿我们芯片专业来说,首先学硕可能会进一步深造。比如说读博、进科研院所。专硕在研二的时期就已经到企业去实习了,会有更多的工程上的能力,也方便研究生之后的就业。”

前不久,国务院学位委员会、教育部印发《研究生教育学科专业目录(2022年)》,将专业学位提至与学术学位并重位置,在14个门类下均设置了专业学位,其中设置硕士专业学位类别31个,博士专业学位类别36个。这一新版目录将从2023年起实施,这也意味着明年下半年启动的新一轮研究生招生、培养工作将按新版目录进行。

北京邮电大学研究生招生办公室主任胡冬华表示,新版学科专业目录,突出了专业学位的重要性。增加了很多新的专业学位,比如气象、文物、医学技术等一批博士或硕士的专业学位类别。还有一个非常明显的变化,之前的很多专业学位只授予硕士学位,现在很多专业学位也有博士层次,比如法律、应用心理、公共卫生等一些专业学位类别调整到了博士层次。

据统计,2009年专业学位硕士招生人数在硕士招生总人数中的占比仅为15.9%,其后

在2017年首次超过学硕招生人数,到2020年专硕招生人数占比已超过60%,在《专业学位研究生教育发展方案(2020—2025)》中进一步明确,硕士专业学位研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的三分之二左右,大幅增加博士专业学位研究生招生数量。

国家教育考试指导委员会专家组成员陈志文介绍,2020年全国研究生工作会议上,再次明确了新增的硕士点都一律以专业硕士为主。因为科研毕竟是少数,我们大量的学术性研究要朝博士转。我们也在环节上增加或者扩张从本科直接到博士硕士环节的培养,我们更需要瞄准了社会的需要,去培养大量无论是社会发展还是经济建设需要的应用型高级人才、实用人才。

部分高校专业硕士学制延长至3年

以往,专业硕士的学制大多是两年,或者两年半,但是近年来,已陆续有不少高校对专硕学制进行了调整,延长至3年。今年,又有多所高校做了类似调整。

今年,有多所高校宣布将其专硕招生专业学制延长到3年。从2023年起,海南师范大学的教育、体育硕士专业学位研究生学制将由2年调整为3年;河南大学的应用心理专业硕士,南京师范大学的国际商务、汉语国际教育、翻译、新闻与传播4个专业学位的学制,也都拟由之前的2年更改为3年。

近年来,延长专硕学制已成为趋势。一些学校的3年制专硕逐年增加,比如,四川外国语大学2019年研究生招生时,专硕的学制均为2年,到2023年招生,其所有专硕学制都将调整为3年。在南京大学全日制专硕中,目前,学制为2年的仅剩五个专业,其余学制均为3年。河海大学除了工商管理等六个专业学制仍为2年外,其余全日制专硕都已经采取3年学制。

目前,大连理工大学、西北工业大学、东南大学、西北师范大学等高校的专业学位研究生已全部实行3年学制。

合理安排学习实践 确保培养质量

对于高校来说,学制变化牵一发而动全身,课程、师资、培养方案等诸多方面都要随之进行调整。那么,为何要进行学制调整?来看记者的调查。

马圣新是东南大学建筑学院全日制专业硕士二年级学生,目前,学校所有专硕的学制都已延长至3年,在他看来,这样的学习安排更加合理。

马圣新说:“我们进行的理论学习可以作用到研二的实践当中,研二实践又反过来再指导我们的理论学习,就是一个相互促进的过程,压缩的话,感觉时间比较紧。”

据介绍,专业学位研究生培养以实践为导向,学生需要掌握行业产业的核心技术。东南大学相关负责人表示,调整学制最主要的原因就是提升培养质量。

东南大学研究生院培养办公室主任陆建说:“原来的2年学制(与3年相比)的课程学习,总的学时数变化不大。第二年又要完成实践,又要完成论文的选题和研究,有很大的挑战。在我们专业学位的课程体系当中,选修课有50%都得是企业(实践)类型的课程,我们是要求到企业、到实际的生产部门、到工程现场去开展科研实践。改为3年制以后,我们各个环节能够做得更扎实,能够更加深入地去思考真问题,提出解决方案。”

西北师范大学从2014年开始,就对化学工程专业硕士试点学制调整,随后逐步拓展至教育、金融、艺术、体育、旅游管理、公共管理、社会工作等专业,到2023年学校的专业学位硕士将全部实行3年学制。

西北师范大学副校长韩高年介绍,整个产业转型升级,专

业学位研究生教育也要内涵式发展。在这方面我们前期也做了很多调研,调研对象既包括了研究生同学,也包括了用人单位,也包括了我们的二级学院的广大研究生导师。大家一致认为专业学位研究生培养当中,很多环节都没法落到实处,2年的学制应该调整。

学制调整后,西北师范大学还对专硕各个专业的培养方案进行了多次修订、论证,并建立起研究生培养质量的监测体系,尤其在实训实践环节上下功夫,对时间和质量进行严格监管,确保人才培养质量。

韩高年说:“实践实训环节的方面也做了调整,我们广泛吸纳行业产业的技术人员进入到导师队伍里面来。另一方面,围绕我们学校专业学位点构建了一大批的实践实训基地,有些就建在生产线上和企业设立联合培养工作机制。这些年我们反馈回来的数据可以看得出来,用人单位对我们培养的专业学位研究生都是正向的评价,就业率也有了直线上升。”

专家:探索不同模式 进行针对性改革调整

近年来,《关于加快新时代研究生教育发展的意见》等一揽子文件的出台,对全面提升研究生教育质量提出系列要求。相关专家也指出,应该鼓励各高校根据自身情况,进行有针对性的改革和调整。

陈志文介绍:从人才培养角度来讲,各个学校有自己不同的定位,包含学制。我觉得这是正常的,增加这一年的目的还是为了提高教育质量,最根本的就是能不能真正地落实到位,满足一线的社会经济发展的需要。

专家还表示,不同高校应该根据师资建设、课程设置、培养模式等,打造出符合学校实际、具有自身特色的专业学位研究生培养品牌,为国家培养出更多高质量的高层次急需应用型人才。 本报综合

相关链接

学硕与专硕 有哪些区别和联系?

学硕与专硕有哪些区别和联系?为啥要分不同类型?近日,央视记者专访了厦门大学研究生教育研究中心主任徐岚。

记者:为什么要区别不同的学位类型?学硕与专硕培养有哪些区别和联系?

徐岚:学硕是指学术型硕士,以发展学术研究能力为主要目标,是学科逻辑的,为学术型博士做准备,培养学术职业传承人或科研机构研究人员;专硕是指专业型硕士,以发展某种特定职业背景下的实践创新能力为主要目标,是行业逻辑的,培养行业领域的业务骨干。

两者之间的联系在于,他们都是国家高层次人才培养的组成部分,前者侧重的理论研究是为“顶天”,后者侧重的实践应用是为“立地”,从原始创新到集成创新都是创新。

记者:我国的专业学位发展整体呈现哪些特点?

徐岚:全日制专业学位的招生从2009年至今仅开展了12年,大家都是摸着石头过河,培养过程仍需不断完善,不可能一蹴而就,但在发展趋势上呈现出一些特点。

一是专业学位培养方案体现对应用型人才的应用性要求,同时兼顾学术道德和职业伦理教育;二是课程具有结构化、模块化特点,且包含实践要素,学习内容更强调知识的应用价值,课程评价与专业技能考核衔接;三是培养环节中更强调实习、实地考察或其他以工作为基础的学习机会,建立产教融合联合培养基地是发展的重要方向;四是重视可转移技能的培养和职业发展路径的通畅,强化专业学位与职业资格及水平认证的衔接;五是在与行业结合紧密的专业设行业、企业导师,校内外导师联合指导是重要的发展趋势,提升学生的实践创新能力;六是产出的学位论文体现出形式上的不同,且质量评价注重技术应用或对行业实际问题的解决。

记者:有学生吐槽,“专硕改为3年是浪费时间”“专硕与学硕培养雷同”。

徐岚:专硕不是“次等学位”,不是降低标准、随便糊弄就可以速成的学位。如果为了“赶进度”,而在课程、师资、实训基地等资源都不完备的情况下硬生生扩大专硕的招生,就不免会使公众对专硕的印象陷入“培养雷同”“降分录取”的沼泽。 本报综合

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯 了解最新天气

如何关注微信:

方法一: 打开微信 新朋友 添加朋友 扫一扫

方法二: 打开微信 新朋友 添加朋友 搜公众号: 淄博气象

关注!

公告挂失寻人

24小时手机/微信: 15253311449

全市联动 0533-3595671

挂失声明

★山东仁丰特种材料股份有限公司丢失收据一本,收据号码:0799621-0799640,声明作废。

★淄博子航电子商务有限公司丢失发证日期为2020年12月2日的营业执照副本,统一社会信用代码:91370303MA3NDUYNON,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

辞去法人职务告知书

本人唐刚因个人原因无法继续履行淄博山川国际大酒店有限公司法定代表人职责,自即日起辞去淄博山川国际大酒店有限公司法定代表人职务。

特此告知

唐刚

2022年10月31日